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Brassó, 1911. ápr. 20.

A francia katechismus szerint a 
szab. .'. kőm. /. arra a kérdésre, 
hogy mondja a szót, igy felel: „Se 
irni, se olvasni nem tudok, csak be- 
tüzgetni. Mondja ön az első betilt, 
majd én azután megmondom a má­
sodikat“. E két szó, mely a szabad­
kőművesség legjelentősebb symboiu- 
mát képezi, attól a két oszloptól ve* 
szí elnevezését és eredetét, amely a 
Jeruzsálemi Saiamon-templomának é- j 
szaki bejárójánál állt eredetileg a 
szentirás szerint. Ez oszlopokhoz 
gyűltek a templomot építő és tata- j 

rozó kőművesek. A jobboldalihoz a 
tanoncok, a baloldalihoz meg a le­
gények.

a fal mellett és célja az avatatlanok 
előtt teljesen érthetetlen. Az oszlop­
fejek alatti lemezen a jobboldalin Já- 
chin, a baloldalin Boas szavak látha­
tók bevésve. A jel, a nyakjel. mely 
a régi eskümintából van véve. Ez a 
mondat úgy szól, hogy: „vágják el 
gégémet, sem mint árulója legyek a 
szövetségnek.“ E jel abból áll, hogy 
a jobb nyitott tenyeret a gégéhez kell 
szorítani és balról jobbfelé huzni, 
mintha az illető a gégét akarná elvág­
ni. Az érintés, mely a kézfogásnál 
jön alkalmazásba, a mutatóujj első, 
belső bütykére gyakorolt három nyo­
másból áll. A tanoncnál két rövid és 
egy hosszú, a legénynél pedig egy 
hosszú és két egyenlő rövid nyo­
másból.

A felvétel sajátos körülményeiről 
röviden csak annyit írunk, hogy a 
belépőt egy sötét kamrába vezetik, 
ahol szemeiről a köteléket leveszik 
és megfosztják érceitől. Majd érte 
mennek, ismét bekötik szemét és az 
u. n. vesztett nyomok csarnokán ke­
resztül bezárt ajtó elé vezetik, ahol 
kopognia kell. A kopogtatásra belül­
ről azt kérdezik; „Ki kopog“? Ami­
re a felvevendő (kereső) azt feleli: 
„Jóhirnevü szabad férfi, aki a szövet­
ségbe felvétetni óhajt“. Erre meg­
nyílik a szentély ajtaja és az illető 
bekötött szemmel, nehogy mielőtt az 
esküt letette volna, valakit felismer­
jen, leteszi az esküt és tanonc lesz, 
akinek a szentély északi részén van 
a helye.

E két oszlop utánzata jelenleg 
az 1042-ben épült würzburgi dómban 
látható. Mindkét oszlop szabadon áll

Úgy a jel, mint az érintés is­
mertetőjelül szolgál.

A tanoncot tubáikéinak, a le­
gényt schibboletnek hívják. E két szó 
az általános jelszava a tanoncoknak 
és legényeknek.

A nagy vészjelt akként végzik, 
hogy két karjukat a fej fölött ujjaik- 
kal összeérintik és előre, a mell felé 
mozgatják.

A szabadkőművesek ismertető je­
leit képezik még a kopogások is. 
Ezek a tanoncnál két rövid és egy 
hosszú, a legénynél egy hosszú és 
két rövid kopogásból állanak.

Nyakjelben kell a páholyban áll­
ni a testvérnek, ahányszor felszólal, 
továbbá akkor, midőn a kalapácsve- 
zctő főmester „rendre testvéreim“

Tárca.

Pillanatfelvételek egy 
gyermektelepen.

Irta: Kovács Mihály r. kath. plébános.
Felső-Szent-György

Meg lehetne örökíteni képekben is.
Érdemes volna azokért a pufók, egész­

séges szép gyermekekért. Híveim naponkint 
jönnek-mennek a telepfelügyelő Nagyságá­
tól az orvoshoz, orvostól jegyzőhöz. Ha 
egy utón nem sikerül szerezniük pesti gye* 
reket, újra kezdik instánciával a járást-kelést.

Ha azután megnyerheti, ölébe veheti 
az anyóka a visító pesti kis férget: öleli 
csókolja, becézi: günyöget, dalolgat neki; 
altatgatja, csucsulgalja — az Isten adtát, — 
a szegényke kakukfiut.

Másfél éve lakom e falut. Azelőtt so­
hasem láttam eleven pesti gyereket. El sem 
tudtam képzelni olyan csudát, aki az apátlan- 
anyátlan apró népséget ilyen drága világban

hitvány 8—14 korona havi fizetésért fel­
gondozza.

Megmagyarázhatatlan ellenszenv élt 
bennem ezek iránt, a porontyok iránt. Úgy 
gondolkoztam: fogantainak nemtelen kéj­
ben, születnek megvetett elkeseredésben; 
bölcsőben fekszenek anyai csók nélkül; mo­
solyognak öröm nélkül; szavakat petyegnek 
tanítás nélkül; döcögnek vezető kéz nélkül; 
felcseperednek rideg közönyben; élnek szív 
nélkül; pályát választanak útmutató tanács 
nélkül; szomorkodnak vigasztalás nélkül; 
felnőtten erkölcstelenkednek hit nélkül; 
anarchistákká lesznek féktelenül: elzüllenek 
puha fészek nélkül; meghalnak örök kárho­
zatra.

Meg voltam győződve, hogy életük 
örömtelen önmagukra, meddő a társadalom­
ra, káros a hazára. Utáltam bujkáló nemző­
jüket, megvetettem erkőcstelen szülőjüket, 
a hideg szánalom érzésével néztem szegény 
senki fiait. Félelemmel sajnáltam az Ur Krisz­
tust, ki hiába kiáltja az anyátlan hatszázezrek 
után vágyva: engedjétek hozzám jönni a 
kisdedeket I

Papi kötelesség a rámbizottakat meglá­
togatni. Egy ilyen utamban, hátán rőzseké-

vével asszony jött velem szemben. Keser­
vesen jajve.zékelt. Törte magát. Terhe alatt 
csaknem futott. Megállítottam.

— Mért sírsz ?
— Jaj nekem ! Jaj nekem I
— Mi törétní veled ?
— Tizenkét éves mult a pesti fiam. 

Bekivánták a menhelyre, szabóinasnak adják.
— Nincs talán szülött gyereked ?
— Van, de azt a pestit csak úgy neve­

zem.
Minden tehetségemet felhasználtam vi= 

gasztalására. Eredmény nélkül. Tovább 
ment sírva.

Pap, jegyző, kántor, tanító. Mindenki 
ismeri ezt a falusi elite de la noblesse-t. 
Pihenni, szórakozni, a falu ügyeiről tanács­
kozni egymáshoz járnak. Én is úgy teszek.

Egy délután öt órakor felléptem a 
községházához. Sehogyse volt jókedve az 
én jegyző barátomnak.

— Mi baj?
— Ki látott már ilyent ?!
— No?
— A pesti gyerekeket kezdik örökbe 

fogadni.
— Hát nincs maguknak?
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intéssel felállásra szólítja fel a jelen­
levőket.

Szabadkőműves symbolisztika.
A szabadkőművesség egyik leg­

fontosabb symboluina a tapis, mely 
a páholy szentélyének közepét fog­
lalja el és keretbe foglalt hoszukás 
négyszögü vászondarab, amelyre a 
11 szabadkőműves symbolum van 
ráfestve. Ezek a következők: 1. a 
lángoló csillag; 2. a mozaik, mely 
színes kockából áll és a tárgyak sok­
féleségét jelenti, amely a mindenséget 
díszíti; 3. a szögmérő, mely a pá­
holyszentély keleti oldalán ülő fő­
mester jelvénye; 4. a vízmérő, mely 
a szentély nyugati oldalán tilő I. t - 
lügyelő, 5. a függőón, mely a pá­
holyszentély déli oldalán ülő II. felü­
gyelő jelvényét képezi; 6. a durvakő,' 
mely a profánt és a tanoncot , jelké­
pezi; 7. a csiszolt kő, mely a le­
gény és mester jelképe; 8. a rajztáb­
la, mely a szónok előtt nyitott 
könyv alakjában fekszik; 9. a körző, 
és a vakolóknál a csákány-kalapács; 
10. a nap; 11. a hold; 12. a jachin 
és Boas oszlopok. A tapis körül bá­
róin gyertya, vagy lámpa áll. Ezeket 
a főmester, az első és második fel­
ügyelő gyújtják meg munka előtt, 
amikor is aztán a szentély, szabad­
kőműves kifejezés szerint meg van
világítva.

Ez a három gyertya vagy lámpa 
képezi a szabadkőművesség három 
kis világosságát. Ez a három kis vi- 
lágosság jelképezi a napot, holdat és

— De van. Annyira szeretik, hogy 
többi gyerekeik mellé magukénak fogadják.

A szívnek ilyetén kamrájához csak ko 
moly fontolgatás után találtam meg a kulcsot.

Minden falu gyerekeinek van előszere­
tettel megszokott játszó helyük. A falubeliek 
a templom körül csoportosultak. A hely 
miatt nem tartottam jónak a szokást. Eltiltot­
tam őket onnan. Akadt azonban nehány, 
kik — ha szerét tehették — a templomteret 
lopva is felkeresték — Kivált egy ügyes 
kis pesti bütyök. Alkalomadtán megszólítot­
tam nevelő anyját, tiltsa el a templom kör­
nyékéről.

— Tiltom, főtisztelendő úr, de elszökik.
— No hát . . . mire való a vessző ?
— Hja, kérem szépen, nem bántjuk 

mi a pesti gyereket, mert ez mind árvább 
az árvánál. Sajnáljuk.

Látogatásait végezte egy alkalommal 
a telepfelügyelőnő. Iskola után csoportban 
játszanak a falu gyerekei. Köztük elvegyülve 
a szürke ruhás pestiek. Egyszerre kiválik 
közülük egy szürke bugyogó, rohanva fut 
a Nagyságához, kezet csókol neki. Azután 
bizalmasan árulkodik.

— Nagysága! A Pista meg káromko- 
kodott; — tessék megverni.

a főmester testvért, mivelhogy a nap 
a nappalt, a hold az éjjelt, és a fő­
mester a páholyt szabályozza. Jelké­
pezi ezenkívül még azt a három osz­
lopot is, amelyen a szabadkőműves­
ség temploma nyugszik; nevezetesen 
a bölcsességet, erőt és szépséget. 
Ezért gyújtja meg a három világos­
ságot a fő mester e szavakkal: „Böl­
csesség vezesse munkánkat,“ az I. 
felügyelő: „Erő építse,“ a II. felü­
gyelő: „Szépség díszítse“. E három 
kis világosságon kívül van a szabad­
kőművességnek még három nagy vi­
lágossága is. Ezek a már említett 
rajztábla, mely eredetileg a biblia

volt a körző és a szögmérő. Az 
újabb szertartáskönyvek szerint meg­
fordítva áll a dolog, amennyiben a kis 
világosságok képezik a nagyokat és 
a nagyok a kicsiket. A germán sza­
badkőművesség szertartásai szerint a 
három nagy világosság: a vallás, a 
jog és a törvény, mert megvilágítják 
az észt, az elmét és akaratot.

KAPHATOKjutányos árak 
és feltételek 
— mellett —

részletfizetésre i$
elsőrangú gyártmányú mindenfajta 
varrógépek, kerékpárok, fa és vas* 
bútorok, képek, tükrök, inga- és 
zsebórák, aranyneinü, szalon-garni­
túrák, divánok, matracok, fali- és 
futó-szőnyegek, paplanok, minden­
fajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték 
után is készítek. Nagy választék 
nemzeti zászlókban.

-I SZÖLLÓSY ZS.
Brassó, Kapu-utca 69. 
Ügynökök megfelelő fizetés 

mellett felvétetnek.

Tar esi Pál elvállal mindennemű

BUTORCSOMAGQLÄST.
Tudakozódni lehet Kapumtca 72 sz.

Lehetetlenségnek tartom, hogy
velő szülők 8—12 korona havi fizetésből 
táplálhassák a menhely gyermekeit. Hol 
marad a ruhatisztitás, felügyelet, nevelés 
után joggal várható anyagi rekompenzáció ? 
Hiszen itt is csak érvényesül a szorzás 
számfejtése. Ha felosztom a havi legmaga­
sabb fizetést harminc felé, sehogy se birok 
kihozni nagyobb összeget negyvem fillér* 
nél. Pedig naponta kenyér, pusztán kenyér 
is elfogy annyi áru. — Utána néztem tehát 
feltűnés nélküli óvatossággal: nem koplal­
nak-e ezek a kis Lázárok? Nincs-e elhanya­
golva házi nevelésük? S ha igen: nincs-e 
igazuk azoknak, kik egy állami intézetbe 
jobbnak találnák összevonni az országból 
az összes menhelyieket?

Ott esznek ezek, kérem, ahol a család; 
ott tisztítanak rájuk, ahol a családra, ott 
imádkoznak, ahol a többi gyerek; ott hál­
nak, ahol az édes anya saját szülötte.

Sok-sok pillanatfelvételem van még. 
előhivogatom apránkint. Elgyönyörködtem 
bennük magányomban.

Vissza is vágy a szegény kis hontalan 
abba a családi körbe, melyben a szülő édes 
szeretetét tizenöt éves koráig élvezte a — 
mostohához. Vissza: azt hiszem élte végéig.

Hírek.
Brassó 1911. április 20

Egy főgimnázium fölavatása. Csik- 
somlyórol Csíkszeredára, a megye székhe­
lyére áthelyezett róm. katli. főgimnázium és 
internátus uj épületeinek ünnepélyes felava­
tása folyó évi junius hó 5-én, pUnküsd 
második napján fog végbemenni. Az egy* 
házi szertartást gróf Majláth G. Károly er­
délyi püspök fogja végezni. A felavatási 
ünnepségeken gróf Zichy János vallás és 
közoktatásügyi miniszter is résztvesz.

Segesvár katonaságot kér. Seges­
vár város képviselőtestülete elhatározta, 
hogy a városban elhelyezendő katonaság 
ügyében kérvénnyel fordul a közös hadügy­
miniszterhez. A kérvényt három tagból álló 
küldöttség fogja átadni a miniszternek.

Népszövetségi hírek. Az áprilisi fü­
zetek megérkeztek. Az igazgatóság felkéri 
a kerületi igazgatókat és csoportvezetőket, 
hogy szombat este (április 22-én) az elem 
iskola rajztermében teljes számban mejelen* 
ni szíveskedjenek, mert a füzetek kiosztá­
sán kivül más dolgokat is meg kell beszél­
nünk— Népszövetségi jelvények mint már 
jeleztük, Csiby Béla Kolostor-utcai üzletében 
kaphatók, ugyanitt vehetik át szemé lyesen a 
torna és football klub azon tagjai tagillet­
ményül járó füzeteiket, akik egy korona 
évi tagilletménytiket befizették és nincsenek 
a csoportvezetőknek beosztva.

Pénzügyőrök katonai lőgyakorla­
ta. A cs. és kir. hadügyminiszter, valamint 
a m. kir. honvédelmi miniszter ez előtt 
mintegy két évvel kiadott rendelete értelmé­
ben a határszéli vármegyékben szolgálatot 
teljesítő és a cs. és kir. hadsereg, m. kir. hon­
védség tartalékába tartozó pénzügyőri a 
tisztek az időszakos katonai fegyvergyakor 
latok alól fel lettek mentve és e helyett

■

*
V.
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két napos lőgyakorlatra hivatnak be. — A 
m. kir. honvédség tartalékába tartozó brassó 
megyei pénzügyőrök, ezen lőgyakorlatot 
tegnap és ma az itteni honvédzászlóaljnál 
végezték. A cs. és kir. hadsereghez tartozó 
pénzügyőrök f. hó 27-én fogják a cs. és 
kir 2 sz. gyalogezred zászlóaljnál ezen lő­
gyakorlatot teljesíteni.

Cabaret előadás. A brassói népszö­
vetség kebelében megalakult Football és 
Torna Club május hó 6-án a Club felszere­
lés ialap javára nagy szabású Cabaret estélyt 
rendez. Az elő készületek nagyban folynak 
s az előjelekből Ítélve nagyon kellemes 
estélyben lesz részünk. Részletes programmját 
legközelebb hozzuk. A meghívókat a na­
pokban bocsájtják ki.

A kaszinó gyűlése. A brassói ma­
gyar kaszinó f. hó 30-án :d. u. 3 órakor 
saját helyiségében elnök választó rendkívüli 
közgyűlést tart.

Harcászati gyakorlat. A brassói 24 
honvédgyalogezred Brassóban állomásozó 
zászlóalja f. hó 24 tői 28-ig a Pojánán har­
cászati gyakorlatot tart, mért is az ott tartóz­
kodás és járkálás szigorúan tiltva van.

Stoóf Péter gyilkossá : Cseke Rebi 
a mai nap reggeli órákban a helyi polgári 
közkórházban meghalt. Azesküdtszéki tárgyalás 
ennél fogva május 2-án Balog Gyurival 
meg lesz tartva.

Temetése ha hozzátartozói vállalkoznak j 
23-án lesz különben kincstári költségen esz­
közük.

Versenytárgyalás. A f. év julius hó
1- én Sárkány községben felállítandó adóhi­
vatal részére szükséges bútorok s egyébb 
felszerelések biztosítása céljából május hó
2- án a brassói m. kir pénzügyigazgatóságnál 
Írásbeli versenytárgyalást tartanak. Bőveb­
bet a pénzügyigazgatóságnál.

Van szerencsém a n. é. hölgykö-

Értesítés!

zönség szives tudomására, hozni hogy 
2 évi távollétem után, mely időközben 
külföldön és utóbb Kolozsváron szak­
ismereteimet gyarapítva újból vissza­
értem, és KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a 
az új szállodával szemben

női divattermemet
újból megnyitottam.

Szives pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

Tancer János
női divatszabó.

Tanult varrólányok felvétetnek.

Apollo B'oszkop
Szerda 19, és csütörtök 20 (Ápri­

lis.)
Csak magasan, (humoros)
Bábember (humoros)
Macskajaj (humoros)
Eszkimók országa (látvány)
Nemzetközi koldus nyelv (látvány) 
Tommy és Lilly (Dráma)
Arizáth (színes Dráma)
Athén hercege (Dráma)

Szenzáció ! Műsoron kívüli szám. Szenzáció ! 
A Himalája (Karakorom) csúcs megmászása 
az abruzzai herceg ő Fensége által. Világ­
magassági verseny ! 7493 m. a tenger színe 

felett! 1000 méter hosszú film. 
Pénteken és szombat uj műsor.

SPORT.
Blackburu Rovers Budapesten.

Blackburn Rovers, egy angol proíeszionista 
csapat Budapestre jön pünkösdkor.

A kaposvári Atlétikai Club. hétfőn 
óriási közönség előtt változatos szép mér­
kőzés után 1 : 0 arányban győzött a B.E.A. 
C. ellen.

A.F.TC. győzelme az angolok elleni 
mérkőzésbe 3 : 0 arányban végződött, tehát 
az angolok egy goólt se tudtak lőni a ma­
gyar csapat kapujába.

A Brassói T.F.C. vezetősége fel hívja 
a tagjait a vasárnap délután megtartandó 
gyakorlatán okvetetlen megjelenjenek indu­
lás délután 2 órakor a rom. kath. iskola 
udvaráról.

Barthelmie GY orgy
műszerész.

Brassó Weisz-Mihály-utca 23.
Telelőn 380.

Képviselője a világhírű »Ideal» és « E r i k 
Írógépeknek «Veritas» varrógépeknek, különleges 
kézművesgépeknek. Grammoíonoknak, sokszorosító 
gépeknek stb.

Az elsőrendű hozzávalók: festékek, szallagok 
az összes gyártmányú Írógépekhez, másolópapírok, mi- 
meograf festékek. Törlőgummik, gramofon lemezek,

! tűk, varró és hímző selymek stb. kaphatók.
Műhelye a finom műszerészet! mun­

káknak.
Raktáron az összes finom varrógépeknek s ré­

szeinek szépen kidolgozott modeljei.
Különleges javító műhelye úgy fizikai s elekto- 

echnikai gépeknek, mint az bármily gyá rtmányú író 
gépeknek, varrógépeknek, gram nofo ltoknak és me 
chanikai műszereknek.

!!! írógép tulajdonosok figyelmébe ül
Abonálja Írógépét festékszalagra és részeire 

írógép gondozását bízza szakembere évi átalány mellel 
s ez által úgy időben mint pénzben nyer.

|n| írógép iskola, jo]

vegyes élelmicikkek kereskedő 
Brassó, Hirscher-u. 18 sz.
ajánl elsőrendű szalámit, sonkát sza- 
lonát, legizlésesebb felvágottat, tor­
más virslit és mindenféle sajtot, túrót 

és vajat.
Naponta posta és vasúti 

szétküldések.
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Aluliról! értesítem a nagvrabecsült hölgyközöli 
séget, hogy a helyi piacon,

Kapu-utca 34. szám I. emelet,
mai kor igényeinek teljesen meglelelő.

NŐI DIVATTERMET
nyitottam.

Egyben értesítem a nagyérdmü hölgyközön- 
gel, hogy szakképzettségem folytán abban a kelle­
mes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igénye­
ket is ki tudom elégíteni.

Készítek úgy angol, mint francia modell szerin 
egjobb kivitelű ruhákat mérsékelt árak mellett.

Legyen szabad megemlítenem, hogy szakisme­
reteimet Budapest egyik elsőrendű női divattermében 
több éven keresztüli alkalmaztatásom folytán gazdagí­
tottam.

Magamat a nagvrabecsült közönség jóindulatá­
ba ajánlva, becses pártfogásukat kérve, vagyok

alázatos szolgája

Kovács Sándor
női szabó

Brassó, Kapu-utca 34 sz.

fiirddésekít 
felvesz a

Schmitz József
Műkeime fsstg és vegyészeti ruha-tisztitd intézet. 
Közép-utca 12. Fióküzlet-. Kapu-utca 57. 

Fest és tisztit mindennemű férfi, női, gyer­
mek, egyenruhákat napernyőket, csipkéket, 
függönyöket, stb. a legolcsóbb árak mellett.

iHFehérnemü mosás és fényvasalás!!!
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??: anttbeptikus® w r. "
LOLA“

fésűk és fogke­
fék kaphatók 

gyógyszertárak­
ban drogueriákban 
és minden jobb 

szak- 
üzletekben.

LOLA"
|í LSÜK £s FOGKEFÉK.

MINDENÜTT KAPHATÓ 
JSfdÍTEUDáK KERESTETNEK. 
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A mult a múlté, 
a jelen és a jövő a

!!! Smith-Bros írógépé ü!
Kérjen prospektust

FARAGÓ TESTVÉREK
kizárólagos elárusítótól. Budapest, V Nádor-u. 17.

„EVOE“
haj-

csodaszer
bebizonyithatólag

__________hatásos!

kopaszság, hajhullás,hámláselleni szer „Evoe“ 
erősíti és felfrissíti a fejbőrt, erősiti és elősegíti a 
haj növését. Egy üveg ára, igen kiadós, 5 K. há­
rom üveg 12 K. „Evoe“ csoda-crém ránc, vim- 
merli, redő, bőratka ellen. Nagy tégely 4 K. Evoe 
keleti szépitő-szappan 1 K. Az „Evoe“ társaság 
őraktára:

Balog J. Wien 11/623 Práterstrasse 57.
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Brassói népbank Részvénytársaság
Alapitatott 1884

az u| „Rorona“ szállodával szemben
Kapu-utca 72 szám alatt.

(Távbeszélő sz. 195.

Flffmari- betéteket folyószámlára és betéti könyv- ínl'zAlnrr 
UllUyUU. re a legkedvezőbb kamatláb melleit. UGlZdlO0 által biztosított váltókölcsönt folyósít.

I PQ7ámnl és visszleszámitol váltókat és egyébLGoZdlllUl leszámítolásra alkalmas értékeket. 0016061 ad értékpapírokra.

u61ZdlOO kölcsönt ad földbirtokokra és házakra mfiT^PlóPÍt kamat és a legeIőnyÖsebb vissza- 
t- ^fizetési módozatok mellett.

■

tentsche, Keresztenykönyvnymud-rbrassT


